




รายงานผลการตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัย
ของสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง

ปีงบประมาณ 2567



ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

ข้อมูลผู้ตอบแบบประเมิน

จ านวนบุคลากรท้ังหมด (ยกเว้นจ้างเหมาบริการ) ณ วันท่ี 15 กุมภาพันธ์ 2567 จ านวน 216 คน
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ข้อมูลผู้ตอบแบบประเมิน

จ านวนบุคลากรท้ังหมด (ยกเว้นจ้างเหมาบริการ) ณ วันท่ี 15 กุมภาพันธ์ 2567 จ านวน 216 คน
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คะแนนร้อยละความผูกพันภาพรวมของบุคลากรต่อกรมอนามยั
ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

บุคลากร

216
คน

ตอบแบบ
ส ารวจ

199
คน

ร้อยละ

92.13

77.00

คะแนนร้อยละ 75.00-100

ความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัยอยู่ในระดับมากท่ีสุด

คะแนนร้อยละ 50.00-74.99

ความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัยอยู่ในระดับมาก

คะแนนร้อยละ 25.00-49.99

ความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัยอยู่ในระดับปานกลาง

คะแนนร้อยละ 0.00-24.99

ความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัยอยู่ในระดับน้อย

คะแนนเฉลีย่ปัจจัยด้านต่างๆ
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ร้อยละของบุคลากรที่มีความสุข ความผูกพัน และมีสมดุลชีวิตกับการท างาน
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ความผูกพัน (Employee Engagement) ปี 2566 (N= 245)

0

1

51

115

78

ไม่/ปกป้องน้อยท่ีสุด

น้อย

ปานกลาง

มาก

มากที่สุด

56. หากมีใครกล่าวถึงองค์กรในทางท่ีไม่เหมาะสม 
ท่านจะปกป้ององค์กรของท่านหรือไม่

14

24

87

80

40

ไม่/แนะน าน้อยท่ีสุด

น้อย

ปานกลาง

มาก

มากที่สุด

55. ท่านจะแนะน าญาติ เพ่ือน หรือคนรู้จักมา
ท างานท่ีองค์กรของท่านหรือไม่

1

2

47

116

79

ไม่ภาคภูมิใจ/ภูมิใจน้อยท่ีสุด

น้อย

ปานกลาง

มาก

มากที่สุด

57. ท่านภาคภูมิใจท่ีได้เป็นบุคลากรขององคก์รท่ีได้
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ความผูกพัน (Employee Engagement) ปี 2566 (N= 245) (ต่อ)
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รายละเอียดข้อค าถาม
แบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัย

ของสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง
ปีงบประมาณ 2567



ความคิดเห็นเกี่ยวกับความสุขโดยรวม

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
1. ท่านมีความพึงพอใจกับสุขภาพกายของท่านหรือไม่ 76.68
2. ท่านรู้สึกว่าได้รับการพักผ่อนเพียงพอหรือไม่ 73.17
3. ท่านคิดว่าชีวิตของท่านเป็นไปตามที่คาดหวังหรือไม่ 74.17
4. เม่ือประสบปัญหาในชีวิต โดยทั่วไปท่านสามารถจัดการกับปัญหาได้หรือไม่ 79.70
5. ท่านรู้สึกเอื้ออาทร หรือห่วงใยคนรอบข้างหรือไม่ 87.44
6. ท่านเต็มใจและยินดีในการท าประโยชน์เพื่อส่วนรวมหรือไม่ 87.94
7. ท่านยกโทษและให้อภยัอยา่งจริงใจต่อผู้ที่ส านกึผิดหรือไม่ 84.82
8. ท่านตอบแทนผู้มีพระคุณที่ช่วยเหลือท่านหรือไม่ 91.46
9. ท่านมีเวลาอยู่กับครอบครัว เพียงพอหรือไม่ 76.98
10. เพื่อนบ้านมีความสัมพันธ์ที่ดีต่อท่านหรือไม่ 79.40
11. ท่านรู้สึกปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินหรือไม่ 79.90
12. โดยรวมแล้วทุกวันนี้ท่านใช้ชีวิตในสังคมอย่างมีความสุขหรือไม่ 80.60
13. ท่านสนใจในการแสวงหาความรู้ใหม่ๆ เพิ่มเติมจากแหล่งความรู้ต่างๆหรือไม่ 83.92
14. ท่านรู้สึกว่าการผ่อนช าระหนีสิ้นต่างๆในปจัจบุันเป็นภาระหรือไม่ 64.92
15. ท่านมีเงินเก็บออมในแต่ละเดือนหรือไม่ 60.80
16. งานของท่าน มีความชัดเจนของโอกาสในการเติบโตในต าแหนง่หนา้ที่หรือไม่ 70.65
17. โดยรวมแล้วท่านท างานอย่าง “มีความสุข” หรือไม่ 77.09

ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567



การสนับสนุนองค์กรและการมีส่วนร่วมของการปฏิบัติงาน

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
18. ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการปฏบิัติงานร่วมกันอย่างมีประสิทธิผลเพื่อผลักดันงานใหส้ าเร็จลุล่วงไปด้วยดี 82.21
19. ข้าพเจ้าเช่ือม่ันว่าทีมผู้บริหารปัจจบุันมีความเหมาะสมและจะสามารถน าพาองค์กรใหบ้รรลุตามเป้าหมายได้ 84.72
20. ข้าพเจ้าได้รับการช่ืนชมจากผู้บังคับบญัชาเม่ือข้าพเจา้ท างานได้ดี และได้รับค าแนะน าตา่งๆ เพื่อให้สามารถ
ท างานได้ดียิ่งขึ้น

78.89

ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ ทักษะ และมีเครือข่ายในการปฏิบัติงาน

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
21. ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเป็นที่จะส่งผลให้สามารถปฏบิัติงานได้ดี 79.80
22. ข้าพเจ้าไม่ได้รับการสนับสนุนใหเ้ข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเป็นที่จะส่งผลให้สามารถปฏิบตัิงานได้ดี 68.74
23. ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนนุให้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเปน็ที่จะส่งผลให้สามารถปฏิบตัิงานได้ดี ค่อนข้างน้อย 66.93
24. ผู้บังคับบัญชาของข้าพเจ้ามักจะให้โอกาสเพื่อนร่วมงานของข้าพเจา้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเป็นที่ส่งผลให้
สามารถปฏิบัติงานได้ดี เป็นล าดับแรกอยู่เสมอ

67.14



การส่งเสริมอาชีพ สร้างรายได้

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
25. หน่วยงานของข้าพเจ้าได้มีการส่งเสริมสนับสนนุให้มีการสร้างอาชีพ/สร้างรายได้เสริมนอกเหนอืจากค่าตอบแทน
จากการปฏิบัติงานอยา่งเหมาะสม

70.15

26. หน่วยงานของข้าพเจ้าได้มอบหมายงานในความรับผิดชอบอย่างเหมาะสมเพื่อให้บคุลากรได้มีเวลาในการสร้าง
อาชีพ/สร้างรายได้เสริม

72.86

ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

การสร้างบรรยากาศท่ีดีในการปฏิบัติงาน

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
27. สภาพแวดล้อมทางกายในหนว่ยงานของข้าพเจ้า เอื้ออ านวยให้ข้าพเจา้ท างานได้อย่างมีความสุข 78.89
28. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการส่งเสริมการท างานเปน็ทีม 84.42
29. ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานในการปฏิบัตงิานเปน็อย่างดี 85.13
30. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกจิกรรมที่เอื้อตอ่การสร้างบรรยากาศที่ดีในการปฏิบัติงานอย่างเหมาะสม 80.50
31. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการสนับสนุนอุปกรณ์ หรือเครื่องมือที่จ าเป็นต่อการปฏิบัตงิานที่เพียงพอ 80.30
32. ข้าพเจ้าเห็นว่าหน่วยงานของข้าพเจา้เป็นสถานที่นา่อยู่ น่าท างาน 81.41



การสนับสนุนสวัสดิการให้กับบุคลากร

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
33. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดการเกี่ยวกับสวัสดิการทางด้านการเงินให้กบับคุลากรอย่างเหมาะสม 73.87
34. หน่วยงานของข้าพเจ้าได้มีการจดัสวัสดิการที่ควรได้รับ เช่น เวชภัณฑ์ยา และยาสามัญประจ าบ้านที่จ าเป็น น้ า
สะอาดส าหรับดื่ม ห้องน้ าที่สะอาด เป็นต้น

78.09

35. ท่านพึงพอใจกับสวัสดิการที่องค์กรจดัใหห้รือไม่ 76.98

ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

การเสริมสร้างแรงจูงใจในการท างาน

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
36. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความพร้อมส าหรับบคุลากรในการกา้วสู่ต าแหนง่ที่สูงข้ึนเม่ือมีโอกาสที่เหมาะสม 78.89
37. ข้าพเจ้ามองเห็นโอกาสในการเติบโตของตนเองในหน่วยงานของข้าพเจา้อยา่งชัดเจน 75.18
38. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการสนับสนุน ยกย่อง ชมเชย บุคลากร ที่มีความทุ่มเทในการปฏิบัติงาน อย่างเหมาะสม 80.90
39. หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการประเมินผลการปฏบิัติงานและการจ่ายค่าตอบแทนที่เปน็ธรรม 79.30



ข้อค าถามเกี่ยวกับปัจจัยท่ีมีคะแนนรอ้ยละความผูกพันมากท่ีสุด 5 อันดับแรก

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
8. ท่านตอบแทนผู้มีพระคุณที่ช่วยเหลือท่านหรือไม่ 91.46
6. ท่านเต็มใจและยินดีในการท าประโยชน์เพื่อส่วนรวมหรือไม่ 87.94
5. ท่านรู้สึกเอื้ออาทร หรือห่วงใยคนรอบข้างหรือไม่ 87.44
29. ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานในการปฏิบัตงิานเปน็อย่างดี 85.13
7. ท่านยกโทษและให้อภยัอยา่งจริงใจต่อผู้ที่ส านกึผิดหรือไม่ 84.82

ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

ข้อค าถามเกี่ยวกับปัจจัยท่ีมีคะแนนรอ้ยละความผูกพันน้อยท่ีสุด 5 อันดับแรก

ข้อค าถาม ร้อยละความผูกพัน
15. ท่านมีเงินเก็บออมในแต่ละเดือนหรือไม่ 60.80
14. ท่านรู้สึกว่าการผ่อนช าระหนีสิ้นต่างๆในปจัจบุันเป็นภาระหรือไม่ 64.92
23. ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนนุให้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเปน็ที่จะส่งผลให้สามารถปฏิบตัิงานได้ดี ค่อนข้างน้อย 66.93
24. ผู้บังคับบัญชาของข้าพเจ้ามักจะให้โอกาสเพื่อนร่วมงานของข้าพเจา้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเป็นที่ส่งผลให้
สามารถปฏิบัติงานได้ดี เป็นล าดับแรกอยู่เสมอ

67.14

22. ข้าพเจ้าไม่ได้รับการสนับสนุนใหเ้ข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จ าเป็นที่จะส่งผลให้สามารถปฏิบตัิงานได้ดี 68.74



ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

คณะกรรมการขับเคล่ือนการด าเนินงานคุณธรรมและความโปร่งใส สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขต
เมือง ตามค าส่ังที่ 1/2567 มีการประชุม คร้ังที่ 5/2567 เมื่อวันที่ 20 มีนาคม 2567 แสดงความคิดเห็น
เก่ียวกับความผูกพันของบุคลากรที่มีต่อสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง ประจ าปีงบประมาณ 2567 ดังนี้

- เจา้หนา้ท่ีเลือกท างานท่ีสถาบนัพฒันาสขุภาวะเขตเมืองเพราะใกลท่ี้พกัอาศยั

- บรรจท่ีุสสม. มีความผูกพนัต่อสสม. 

- เพื่อนรว่มงานน่ารกั

- ท างานท่ีสสม.มานานเป็นเหมือนบา้นหลงัท่ี 2 ไม่อยากยา้ยไปท่ีอื่น

- ใกลบ้า้นทางเดินมาท างานสะดวก

- มีความผูกพนัต่อสถาบนัฯ และใกลเ้กษียณอายรุาชการแลว้ไม่อยากยา้ยไปท่ีอื่น

- บรรจกุลบัท่ีสสม. และใกลบ้า้น
ฯลฯ



ข้อมูล ณ วันท่ี 20 มีนาคม 2567

คณะกรรมการขับเคล่ือนการด าเนินงานคุณธรรมและความโปร่งใส สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมอืง 
ตามค าส่ังที่ 1/2567 มีการประชุม คร้ังที่ 5/2567 เมื่อวันที่ 20 มีนาคม 2567 

เสนอคณะกรรมการบริหารสถาบันพัฒนาสุขภาวะเมือง เพื่อพิจารณา กิจกรรมการแก้ไข 

คะแนนร้อยละความผูกพันน้อยทีสุ่ด 5 อันดับแรก กิจกรรมการแก้ไข มอบหมาย

ล าดับที ่1 ข้อ 15. ท่านมีเงินเก็บออมในแต่ละเดือนหรอืไม่ รอ้ยละความ
ผูกพนั 60.80
ล าดับที ่2 ข้อ 14. ท่านรูส้กึว่าการผ่อนช าระหนีส้ินต่างๆ ในปัจจบุนัเป็น
ภาระหรอืไม่ รอ้ยละความผูกพนั 64.92
ล าดับที ่3 ข้อ 23. ขา้พเจา้ไดร้บัการสนบัสนนุใหเ้ขา้รบัการพฒันาใน
เรื่องท่ีจ าเป็นท่ีจะส่งผลใหส้ามารถปฏิบติังานไดดี้ ค่อนขา้งนอ้ย รอ้ยละ
ความผูกพนั 66.93

ล าดับที ่4 ข้อ 24. ผูบ้งัคบับญัชาของขา้พเจา้มกัจะใหโ้อกาสเพ่ือน
รว่มงานของขา้พเจา้เขา้รบัการพฒันาในเรื่องท่ีจ าเป็นท่ีส่งผลใหส้ามารถ
ปฏิบติังานไดดี้ เป็นล าดบัแรกอยู่เสมอ รอ้ยละความผูกพนั 67.14
ล าดับที ่5 ข้อ 22. ขา้พเจา้ไม่มีการสนบัสนนุใหเ้ขา้รบัการพฒันาใน
เรื่องท่ีจ าเป็นท่ีจะส่งผลใหส้ามารถปฏิบติังานไดดี้ รอ้ยละความผูกพนั 
68.74

1.แนะน าช่องการการออมเงิน และแนะน าช่องทางการสรา้งรายไดเ้พิม่
2.เสนอแนะใหมี้คลินิกใหค้ าปรกึษาส าหรบัผูท้ี่มีปัญหาสขุภาพเรื่อง
การเงิน หรอืมีผูเ้ช่ียวชาญภายนอกมาใหค้ าปรกึษา
3.อยากใหส้ื่อสารประชาสมัพนัธ ์สถาบนัการเงิน ธนาคารที่มีโครงการรี
ไฟแนนท ์หรอืโครงการลดตน้ลดดอกเบีย้ หรอืการผ่อนช าระที่ดอกเบีย้
ต ่า 

1.ควรสื่อสารขัน้ตอนการแจง้ความประสงคข์อฝึกอบรม/ประชุม/
สมัมนา/ศกึษาดงูาน หน่วยงานภายนอก เพ่ือใหบ้คุลากรทราบขัน้ตอน
และช่องทางการศกึษา อบรม ใหบ้คุลากรในกลุ่มงานทราบทั่วถงึกนั
2.กรณีมีโควตา้เขา้รบัการอบรม ใหพ้ดูคยุกนัภายในกลุ่มงานก่อนท า
หนงัสือเสนอขออนมุติัจากผูอ้  านวยการฯ และหมนุเวียนบคุลากรใน
กลุ่มงานเขา้รบัการอบรมใหเ้หมาะสม เท่าเทียม กบัการจดัประชุม 

กบง

HR
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